

# 密勤局長丟官 料續有高層離職

## 特朗普「清洗」國土安全全部

美國國安部門人事連日「大洗牌」，繼國土安全全部部長尼爾森「被辭職」後，隸屬國土安全全部、負責保護總統安全的密勤局，局長奧爾斯亦於前日宣佈離職。消息人士透露，美國公民和移民服務局局長西納斯，以及國土安全全部總法律顧問米特尼克，也可能於近期請辭。美媒指出，總統特朗普下令「清洗」國安部門，預示當局將對邊境安全採取更強硬措施，此舉亦可能關乎他對明年大選的部署。

白宮發言人桑德斯發聲明稱，奧爾斯過去兩年工作表現出色，特朗普感謝他40多年來為國家服務，但未有提及奧爾斯離職原因。特朗普已任命密勤局資深官員默里，於5月起出任局長。白宮官員透露，奧爾斯離職與尼爾森離職，以及佛羅里達州總統度假別墅海湖莊園近期的保安漏洞無關。

### 「他的大耳朵像小飛象」

65歲的奧爾斯曾在海軍陸戰隊服役35年，其後加入海關及邊境保護局，前年4月獲當時還是國土安全全部部長的前白宮幕僚長凱利力薦，出任密勤局局長，但據報特朗普一直不喜歡奧爾斯，批評他非密勤局出身，更曾嘲笑奧爾斯的大耳朵像迪士尼動畫角色「小飛象」。

奧爾斯前日向密勤局員工發電郵，否認傳媒報道指他被撤職，表示上月已獲白宮通知，國土安全全部領導層將「有秩序地轉變」，他因此決定辭職。《紐約時報》引述消息指，最少2至4名與尼爾森關係密切的國土安全全部高層短期內亦會離職。

### 或恢復拆散無證家庭

國土安全全部連日人事變動引起美國政界關

注，美國總統與國會研究中心副主任馬哈菲表示，近日變動反映白宮認為國土安全全部的表現不符期望。特朗普早前曾公開表示，希望國土安全全部旗下的移民及海關執法局更為強硬。據報部分白宮幕僚已向特朗普提出，恢復分開拘留非法移民家庭。

特朗普由2015年宣佈角逐總統以來，一直以打擊非法移民為號召，但他承諾興建的美墨邊境圍牆在民主黨阻撓下，遲遲未能成事，美墨邊境非法入境者數量近期更回升。布魯金斯學會高級研究員韋斯特指出，特朗普把移民議題視為角逐連任的重要籌碼，因此要求國土安全全部更為強硬，催谷支持者以至搖擺選民投票。

加州民主黨參議員范斯坦批評，清洗國土安全全部領導層的做法前所未見，威脅國家安全，指責特朗普試圖將國土安全全部，變成自己的反移民機構。

■路透社/美聯社/法新社



傳特朗普下令「清洗」國安部門。

## 伊朗報復列美「支持恐怖主義國家」

美國總統特朗普前日正式宣佈，把伊朗革命衛隊列為恐怖主義組織，伊朗隨即報復，將美國列作支持恐怖主義國家，並宣稱美軍為恐怖組織，伊朗總統魯哈尼形容，美國才是世界恐怖主義的真正領袖。

伊朗最高國家安全委員會發表聲明，宣佈將美國視為支持恐怖主義國家，而美國中央司令部及美軍均屬恐怖組織，警告美國要為宣佈伊朗革命衛隊為恐怖組織一事，負上所有「危險後果」。伊朗外長扎里夫指責美國企圖在以色列大選前夕，支持以國總理內塔尼亞胡。

### 美自損對中東關係

由於美國未有宣佈任何豁免，意味美國外交官及軍隊，不能再跟與革命衛隊有接觸的伊拉克及黎巴嫩政府對話，或會影響中東和平及美軍人身安全。美國軍方已要求駐伊拉克及敘利亞等地的美軍提高警惕，防範伊朗的報復舉動。

■法新社/美聯社/路透社

## 印度明日大選 總理「M巾」拉票



印度大選將於明日展開，總理莫迪領導的執政印度人民黨(BJP)前日公佈競選宣言，用整個章節講述如何提高女性權益，承諾提供廉價衛生巾，增加工作場所託兒名額，並在國會及所有邦議會保留1/3議席給女性，期望爭取更多女性選民支持。

印度約有4.32億名女選民，對選舉結果起關鍵作用。印度女性的權益及人身安全一直不受保障，政府數據顯示，在2007年至2016年間，印度針對女性的罪行大升83%，每小時發生多達4宗強姦案。人民黨承諾設立快速審案的法庭，並訂立嚴格規例，確保迅速審理性侵女性的案件，鑑於衛生巾在印度售價昂貴，許多女性無法負擔，人民黨承諾擴大現行以1盧比(約0.11港元)售賣衛生巾的計劃。

### 婦團批只為選票

主要在野黨國大黨亦積極吸納女性選票，提出在公眾場所及學校設置衛生巾販賣機，承諾設獨立機構調查針對女性的罪行，並為女性移民勞工提供夜間安全住宿地點。

兩黨均承諾保留1/3國會和邦議會議席給女性，提高女性參政程度。印度國會的女議員人數，只佔整體議員數目的12%，遠低於全球平均的23%。但當地女權組織批評兩黨的政綱只是為爭選票，一旦當選便淪為空談。

### 印巴衝突莫迪打「民族牌」

今屆大選共有約9億名合資格選民，投票日期將直至下月19日。人民黨及其盟友於2014年大選，在國會543席中奪得330席，而人民黨更是自1984年以來，首次贏得過半數議席。但莫迪上台後，不少競選承諾均未兌現，鄉郊經濟疲弱，失業率飆升，年輕人未能覓得工作，對政府日益不滿。

然而，印度與巴基斯坦2月於克什米爾爆發衝突，令印度民族主義情緒升溫，莫迪強硬應對贏得不少支持，最新民調顯示，人民黨及其聯盟政黨的支持度受印巴衝突帶動，預計只差5席便可控制國會。

■路透社/法新社/美聯社

## 俄加強發展北極 邀外資建港口

為期兩日的國際北極論壇昨日在俄羅斯聖彼得堡揭幕，東道主俄羅斯總統普京發言時，提出俄國大力發展北極的計劃，包括邀請外資合作建設新港口及基礎設施，並擴展破冰船船隊，進一步打通北極航道。

### 破冰船隊擬擴至13艘

北極圈國家芬蘭、丹麥、冰島和挪威的領袖出席今次論壇。普京表示，俄羅斯計劃大幅增加北極航道的貨運量，由去年的2,000萬噸，到2025年增至8,000萬噸，強調這是經過精確計算及可實現的任務。俄國目前擁有4艘核動力破冰船，是全球唯一配備核破冰船的國家，計劃擴展船隊規模，正建造

3艘新船，到2035年合共擁有13艘破冰船，當中9艘屬核動力。

普京並指出，政府計劃擴建位於北極航道兩端的港口摩爾曼斯克及堪察加彼得羅巴甫洛夫斯克，提升港口基礎設施，將邀請外國投資者參與，政府擬向參與發展的企業提供稅務優惠。

俄羅斯外長拉夫羅夫指出，俄軍方已在北極地區多個前蘇聯時代軍事基地進行現代化，旨在保護俄國在北極的利益，並非企圖威脅其他國家。

挪威首相索爾貝格發言時，形容北極地區是地緣政治熱點，各國需尊重國際法，並透過北極理事會進行對話及合作，以確保地區和平穩定。

■美聯社/路透社/法新社

## 日獸父性侵親女竟無罪 「不能認定女兒無法抵抗」

日本一名父親被控性侵犯親生女兒，名古屋地方法院上月判被告無罪，理由是無法確定女兒處於明顯無法抵抗狀態。判決引起網民嚴厲批評，名古屋地方檢察廳岡崎分部不服判決，昨日提出上訴。

### 網民：法律觀點不合時宜

這名父親被控於2017年，在愛知縣豐田市性侵犯時19歲的親生女兒，審判爭議焦點是當時女兒是否處於無法抵抗狀態。名古屋地方法院岡崎分院審判長鶴岡祐充認為，被告從女兒中學二年級開始一再性侵犯她，若女兒反抗便施以毒打，並威脅要女兒歸還就讀專門學校的學費，然而受害人曾與弟弟商

量，研究如何避免性侵犯，不能認為受害人處於心理上明顯無法抵抗狀態，因此判被告無罪。

判決一出，在網上引發軒然大波，不少網民批評法律專家的見解與社會脫節。根據日本刑事審判，要處罰性侵犯行為，必須舉證受害人是否處於暴力或脅迫等無法抵抗狀態。有批評者指出，親子或師生等存在上下關係的情況，即使無暴力或脅迫，受害人也無法抵抗，但被告卻可免罪。日本前年修改刑法，受害人若未滿18歲，而父母是支援生活的「監護人」，利用其影響力性侵犯或猥褻，即使無採取暴力或脅迫，也可判罰。

■綜合報導

## 日F-35青森外海失蹤疑墜毀

日本航空自衛隊一架最新型F-35A隱形戰機昨晚在青森縣以東海域進行訓練時，突然從雷達上消失，機師失去聯絡，當局不排除戰機可能已經墜落，已派出護衛艦及偵察機到現場一帶海域搜索。今次是日本的F-35戰機首次發生事故，亦是繼去年9月美國的F-35B事故後，這款以美國為首多國聯合開發的最新型戰機的第二宗事故。

F-35是由美國與多國聯合開發的最新型隱形戰機，根據不同用途分為A、B及C型，今次出事的A型屬於空軍專用的傳統起降型。連同出事戰機在內，日本自衛隊現時配備了13架F-35，全部都是配屬於青森縣航空自衛隊三澤基地的A型，去年1月起陸續交付。日本政府仍然在訂購147架F-35，並計劃引入可於

戰艦上垂直升降的F-35B。

■綜合報導



## 哈薩克斯坦提前大選



哈薩克斯坦新任總統托卡耶夫前日宣佈，將於6月9日提早舉行總統大選。托卡耶夫雖未有表明會否角逐，但外界普遍認為他將出選，以取得民意授權，繼續領導國家。至於另一名有力競爭者、開國總統納扎爾巴耶夫長女達莉佳，則據稱不會角逐。

托卡耶夫發表全國電視演說，表示在徵詢納扎爾巴耶夫及其他高層官員後，決定提前舉行總統大選，指政府將繼續貫徹納扎爾巴耶夫的政策，必須由人民直接表達意願才能實現，承諾選舉將公平公正。

### 開國總統長女傳無意參選

納扎爾巴耶夫擔任哈薩克斯坦總統近30年，他上月突然宣佈辭職，委任時任參議院議長托卡耶夫為總統，直至明年大選，自己則繼續擔任國家安全理事會主席及執政黨「祖國之光」黨魁。在托卡耶夫宣誓就職後，達莉佳隨即接任參議院議長。據俄羅斯塔斯社及哈國一個新聞網站引述達莉佳的助手透露，達莉佳無意參選總統。

■法新社/路透社